

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Ídem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA General Castaños, 9, 2.º—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Madrid, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Gexdaña, Gáldix, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño y La Sella.

POLITICA Y ADMINISTRACION

Se dice con frecuencia que el capital extranjero no viene, y que nuestras industrias agrícolas agonizan porque fuera no inspiramos confianza y porque nuestra administración es pésima.

Algo de esto mantienen las causas principales de nuestra situación económica actual.

Nuestros partidos políticos no son ajenos á estas afirmaciones, porque son un compendio de hombres que aceptan, transigen y pasan por el orden de cosas establecido, que dicen que es preciso sostener para que el régimen no se altere.

¿Qué régimen—preguntan los de abajo? Porque aquí ya no hay más régimen que cerrar los oídos á las angustias que padece el país y dejar que ruede la bola para que ese régimen no se altere.

¡Valiente régimen!

Los que lo contemplan, creen ya que para enderezar esto, que para fomentar la agricultura, que para desenvolver nuestras industrias, que para dotar al país de canales y vías de comunicación y centuplicar su riqueza, no hay otro medio que suprimir ese régimen, esos partidos, esas angustias recintos de las leyes, de donde no salen otras soluciones que los impuestos que agobian y los recargos que aniquilan la producción.

Con el actual sistema, con nuestros grandes partidos y con nuestros grandes hombres, ni podemos pagar lo que otros han derrochado en pocos años, ni levantar instituciones de crédito agrícola, que nacen en los países bien gobernados por la paciente labor, por la economía, por el orden, por el ahorro.

Lejos de nosotros el propósito de atribuir exclusivamente sólo á los hombres los males que nos aquejan. Son también, en nuestro concepto, resultados fatales de vicios orgánicos que se manifiestan en todo el país.

Hemos consagrado toda la vida á conquistar libertades políticas y á confeccionar muchas leyes que no se cumplen.

Hemos pasado la existencia copiando el régimen inglés en eso de los turnos de los partidos y de los hombres, sin que siquiera hayamos visto ejemplares de Gladstone. Pero jamás se nos ocurrió buscar nuestra independencia económica, ni el bienestar del país.

Nunca nos preocupamos de ensayar otros sistemas que nos apartaran de nuestra educación política actual.

¿Qué hemos hecho para solventar nuestras deudas, ni para formar nuestro carácter nacional bajo las inspiraciones del trabajo?

De tantas libertades alcanzadas, de tanto tiempo perdido, de tanta estéril discusión política, ni hemos siquiera evitado que el productor agrícola pague nuestros excesos, ni nuestras torpezas, ni nuestras dilapidaciones.

El mal que sufrimos por estas causas es grave, pero el remedio no se ve por ninguna parte.

Falseado el sistema, corrompido todo el régimen, no hay más medio de reconstituir, ni más esperanza de reconstituir que la composición de nuevos organismos con otros elementos, con otros sistemas, con otras energías, con otros hombres que borren el pasado triste é infundan nuevos alientos para el porvenir.

Las tres cuartas partes de la población española anhelan esto, solicitan esto, convencidos ya todos de que la indiferencia del país urge curarla con tópicos energéticos que infundan la fe y la confianza perdidas por las prácticas viciosas y rutinarias de una política y de una administración que nos han llevado á los mayores peligros y á los más ruinosos de castros.

Con los elementos y composición de los actuales partidos políticos españoles; con la viciosa organización administrativa en que vivimos, no sólo no será jamás una verdad la tan decantada libertad política, sino que no podremos aspirar en mucho tiempo á la tan codiciada independencia económica á que aspiran los pueblos bien gobernados para promover eficazmente todos los grandes elementos de existencia que atesoran.

SOBRE LA VACUNA DE VIRUELA

Consulta resuelta.

Sr. D. Juan Francisco Gascón.

Muy señor mío y estimado amigo: Acabo de recibir su apreciable de ayer, y dejándolo á un lado asunto de la Sociedad compradora del término de Almodóvar, que me consulta á diario, y problemas de metafísica que por escrito discuto con calor sobre el libre albedrío, y si los niños chicos piensan ó no, voy á decir á usted algo de lo que desea saber, si bien falta de autoridad para ello.

He ensayado la vacuna de viruela en el ganado lanar, con sangre de una oveja en que se manifestó benigna, y el resultado fué poco satisfactorio.

También he experimentado tomando el virus de las pústulas de un carnero robusto que las tenía benignas, y la manifestación fué más activa y regular, pareciendo también bastantes cabezas.

Hace tres ó cuatro meses que hay gran epidemia en las ganaderías de Almodóvar, no habiéndose contagiado aún ninguna de las mías.

VINOS ESPAÑOLES

Un banquete á la prensa.

La nueva Sociedad vinícola Reig, Mora y Compañía, reunió anoche en Fornos en familiar banquete á la prensa de Madrid para celebrar su instalación de vinos en esta corte, en la calle de Caballero de Gracia, 35.

Admirada quedó la digna representación de la prensa allí congregada, de la calidad, bondad y bouquet de los vinos de la Sociedad mencionada, pues más esmero y perfección no puede pedirse.

Con caldos españoles, con la primera materia del país, los Sres. Reig, Mora y Compañía, han criado y cultivado tipos finos de mesa, de la clase de Burdeos y Borgoña, que hacen honor á los mejores de esta clase en su país clásico.

El día no lejano en que estos vinos sean conocidos, es bien seguro que conquistarán mesas y mercados, sin más recomendación que su bondad y baratura, pues los precios de clases tan selectas son inverosímiles.

El banquete de su celebración, que resultó amensísimo y bien servido, tuvo la representación de El Imparcial, El Liberal, El Herald, La Epoca, El Nacional, El Tiempo, La Justicia, El País, El Movimiento Católico y LA LIGA AGRARIA.

Hubo brindis entusiastas por los desenvolvimientos y prosperidades de esta nueva industria, derrochándose entre los chicos de la prensa más ingenio que vinos de las diferentes clases que la Compañía nos hizo gustar.

CONTRADICCION PERPETUA

Totum revolutum.

Un millón de cuartillas llenaríamos señalando las en que á diario incurre este Gobierno de los pecados españoles.

Oigan, oigan nuestros lectores, y lean, lean una buena sarta de ellas.

Aranceles antillanos.

El régimen arancelario de las Antillas es hoy funesto, funestísimo para los conservadores.

Ayer, es decir, hace ocho días, una bendición de Dios.

Aquellos que de los azúcares antillanos pagan á la entrada en la Península 33,50 los 100 kilos y los peninsulares paguen sólo 5 pesetas, es ya un error gravísimo para los que ayer sólo vivieron atentos á favorecer la producción remolachera de la Península.

A este cambio de frente del Gobierno, ¿qué dirá el Sr. Romero Robledo?

A los que protestábamos contra privilegios de esta índole, á los que señalábamos los agios estupefactos que se hacían determinando la anulación del tráfico y señalábamos esta causa como causa de la guerra, se nos llamaba, poco menos que locos.

Hoy... hoy este Gobierno se halla dispuesto á tratar con los Estados Unidos; pero... ¿para favorecer la producción antillana? ¿Para favorecer la producción peninsular?

Pues para entregar el consumo antillano á los Estados Unidos hirviendo la producción peninsular.

¿Quién me compra un lio? ¿Cómo se le arreglará el Gobierno para dejar contentos á Romero Robledo en primer término, á la producción antillana después y á la Península luego?

Por lo pronto, es bien seguro que este Gobierno, una vez más, al tratar con los Estados Unidos, tratará solamente con la provincia de Cuba, como si fuera un Estado, sin tener para nada en cuenta á las demás provincias.

De esta manera se consiguen dos objetos: herir la producción peninsular y dar gusto á los Estados Unidos.

¿A qué se hace esto?

Los gastos de la guerra.

VERDADES COMO TEMPLOS

El Correo se sacude las moscas de La Estafeta del siguiente modo:

«Que otras cuentas de la guerra de Meilla—dice—se han de publicar que las ya publicadas, si entonces no se hizo ningún empréstito, ni se arbitraron recursos extraordinarios, ni se vendieron ni pignoraron títulos de la Deuda pública, ni se adquirieron metales preciosos, ni se emitieron billetes con curso forzoso, ni se entregaron millones de pesos á un Banco, ni el Tesoro público recogió los billetes de este Banco entregando á sus tenedores, entre ellos al mismo Banco que los emitió, mucho más de lo que valían en plaza, ni se hizo, en fin, nada de lo que ahora se ha hecho para gastar más de seiscientos millones de pesetas en una guerra que á la postre se viene á reconocer ha sido estéril, puesto que se apela para apaciguar á los insurrectos á medidas políticas que debieron aplicarse oportunamente, y quizá á la intervención de los Estados Unidos, en condiciones depresivas para la dignidad nacional?»

Buenas; pero buena, buena. No tienen desperdicio las precedentes pañaladas traperas.

Ingeniería de los Estados Unidos?

Ya hasta el decoro se ha perdido en esto. Los que ayer proclamaban guerra á muerte, cambian súbitamente de acera y proclaman aquello de reformas aplisimas para acabar la guerra, porque dicen hoy que no hay otro camino.

«¿Háse visto?... Principian con las reformas para Puerto Rico porque...»

Hace dos años existía en esta leal Antilla la misma guerra que hoy.

Pero á Puerto Rico que está en paz, y porque no hubo guerra, se le dan reformas restringidas, y para Cuba que está en guerra se prometen muy amplias, aplisimas.

¿Ate usted el rabo de estas moscas. La anomalía es tan evidente, que á la contradicción la sonroja.

Pues no acabaríamos de señalarlas en todos los aspectos de la vida del Estado.

DE ACEITES

Millones que se pierden.

Podían ser los aceites nuestra segunda materia exportadora, y sin embargo, el atraso é ignorancia de los olivicultores hace que se pierda el 50 por 100 de su valor.

En el empeño que tenemos de sacar á nuestros labradores de su marasmo y apego á la rutina, trataremos con números de excitarlos á emprender el camino de la regeneración.

En primer término, como siempre les venimos diciendo, hay que dividir el trabajo, base de todo adelanto positivo.

El labrador debe de limitarse sólo á producir y vender sus olivas.

De esta venta debe nacer la industria oleica. El industrial, dedicado de lleno á su explotación, será el encargado de mejorar más y más la elaboración, para el buen crédito de su marca.

Aun hoy que en algunas regiones empieza á elaborarse por métodos racionales, no hemos llegado á alcanzar los precios que obtienen las selectas clases extranjeras.

Antes de exponer aquéllas en el mercado extranjero, téngase presente que lo que nosotros exportamos es lo mejor que producimos.

Aun así y todo, se verá lo que nos falta para llegar á los precios de las clases extranjeras. He aquí los últimos precios del mercado de Marsella por hectólitro.

Table with 2 columns: PROCEGENCIA and Francos. Rows include Toscana, Bosc del Ródano, Bari, Var., Español, superfino, Bugia.

De los anteriores precios se desprende que, nuestras clases selectas, puestas en frente de las de Toscana, tienen un demérito en arroba de 5,60 pesetas, y de 4,40 con el del Ródano.

¿Es por ventura el fruto de aquellas regiones mejor que el nuestro?

De ninguna manera. Sin que hablemos por pasión de naturaleza, el fruto que se recolecta en España es de las mejores clases del mundo.

Háilo reconocido así industriales y personas competentes.

Lo que hay es que, entregada la primera materia para la extracción en malas condiciones y á procedimientos rutinarios, obtenemos productos inferiores.

Que éstos pueden mejorarse lo indican las pocas fábricas que elaboran aceites finos, y en las que, sin haber llegado ni mucho menos á la última palabra de perfección, ven pagar sus aceites de un 25 á un 100 por 100 más que los usuales.

Para que se vea lo que perdemos en el precio de los aceites que elaboramos, damos el adjunto estado de producción y valores:

Table with 2 columns: Hectolitros and Pesetas. Rows include Francia, Italia, España.

Los 2.307.700 arrobas aragonesas que recolecta Francia, resultan cada una á 19,93 pesetas.

Los 10.769.200 arrobas que recolecta Italia resultan á 18,10 pesetas una.

Los 22.895.200 arrobas que recolecta España, le resultan como término medio en años normales, á 8,50 pesetas una.

El olivicultor francés obtiene un beneficio en arroba de 1,33 pesetas más que el español.

El italiano gana más que el español, 9,60 pesetas en arroba.

Resumiendo en totalidades, España pierde por no elaborar sus aceites con esmero, en relación con el valor del aceite francés, 201.692.130 pesetas. En relación con el precio de Italia, 219.793.920 pesetas.

Que con la elaboración esmerada pueden llegar á esos precios nuestros aceites, demuéstralo la exportación que se hace á Marsella de lo mejor que elaboramos, y en donde hemos visto alcanzar 16,87 pesetas la arroba aragonesa.

El aceite que se nos compra á esos precios, se adquiere para refinarlo y mejorarlo.

FUERA DE ESPAÑA

Mercados.

La cosecha de la India y de la república Argentina regulan, generalmente, la situación del mercado de los trigos al principio de cada año.

Después de la mejora considerable que se viene notando en los precios desde el verano último, los resultados de las cosechas de los dos países indicados han sido tan importantes, que adquieren un interés especial.

Conviene saber si estos elementos tendrán fuerza bastante para oponer al movimiento ascendente que se advierte, ó si las cantidades exportables serán pequeñas ó nulas, engañando así la atención del comercio y del consumo, que se preparan siempre en esta época para introducir en los mercados los productos argentinos é indios.

El rendimiento del trigo en la Plata no alcanza más que á la mitad del obtenido el año próximo pasado.

En 1896 la exportación subió á unas 450.000 toneladas, próximamente, pero en el actual es indudable que esta cifra quedará reducida á muy poca cosa.

Con una cosecha media, las transacciones de trigo en la Plata tienen en esta época del año una intensidad bastante notable, por lo general.

En cambio este año no se ha negociado todavía más que sobre cantidades verdaderamente insignificantes.

Por lo que se refiere á la India, las noticias que de allí llegan parecen que son malas. Además del hambre que reina desde hace varios meses en numerosas comarcas de aquel país, hay que tener presente la peste que azota á muchas regiones, sobre todo en la parte del Noroeste.

Se asegura que la India no podrá exportar trigo en el corriente año.

Por la mala cosecha obtenida en la Australia dícese en los mercados de trigo que este año en vez de ser país exportador, tendrá que convertirse en importador de trigos.

California, por el contrario, continúa exportando cantidades considerables.

Según los informes, cuyas líneas generales hemos expuesto, debe esperarse un aumento en el precio de los cereales en general.

Rumania y Bulgaria solamente son las que aparecen favorecidas por la cosecha última.

Los Estados Unidos, en realidad, no han obtenido un gran exceso para dedicarlo á la exportación.

Rusia, que como es sabido ejerce gran influencia sobre el mercado general de trigo, no parece tenerla tan grande este año.

En Francia el estado general de la cosecha á la entrada del invierno no era muy halagüeño.

Un invierno normal, con sus fríos y nieves, hubiera podido mejorar esta mala condición. Pero, por desgracia, no ha sucedido así; bien al contrario, las lluvias por una parte, y la temperatura elevada, poco común, no han favorecido á los cultivadores. Si la segunda mitad del invierno cambia de aspecto, evitará á éstos nuevas decepciones.

POR EL CAMPO

DE VIERNES A VIERNES

Lluvias y nieves.—Inundaciones y miserias.—Mercados de trigos.—Ídem de aceites.—Ídem de vinos.—Novedades peligrosas.

La revolución atmosférica continúa en crescendo.

Agua en abundancia, torrencial á veces, temporal siempre y nieves á porfío que determinan mayores males que beneficios para la agricultura.

El disgusto de los agricultores no puede ser mayor, pues temen fundadamente que el sembrado no germine con el vigor y lozanía que se esperaba antes de estos cambios tan bruscos.

El olivo y la vid han ganado mucho con este tiempo, pues el agua los ha regado perfectamente y conservarán la humedad por mucho tiempo, con lo que les ayudará á su crecimiento y desarrollo, salvo que después y más adelantada la estación, no vengán hielos que destruyan lo mucho que estas plantaciones hoy han ganado.

Continúa la paralización en las faenas agrícolas y los jornaleros se van á bandadas por las calles de nuestras principales poblaciones agrícolas.

El invierno se prolonga más de lo necesario y conveniente, porque determina variables efectos según las condiciones de cada clima y de cada región.

Por eso son muy contradictorias las noticias que se reciben del aspecto de los sembrados, porque el exceso de humedad puede perjudicar á las plantas tanto como la falta.

Para la buena germinación sobra ya agua, nieve y humedad y hace falta sol y calor.

En muchas comarcas creen que urge rehacer los sembrados por el exceso de lluvias.

Con estos excesos forman contraste doloroso las pérdidas por las inundaciones y son varias las comarcas que pueden contar con estas desdichas.

Refiriéndose á un artículo de un periódico agrícola, que con el título de Un nuevo trigo ha publicado un periódico de Valladolid, dice lo siguiente:

«Ya sabe usted que á diario se leen cosas inconvenientes en la mayoría de los periódicos agrícolas.

De tal califico yo la indicada, haciendo que los labradores sencillos ensayen esos nuevos trigos con la esperanza de mejorar la calidad y peso y aumentar algo el rendimiento.

Pero el que ese trigo semiduro puede dar de ordinario 40 ó 45 fanegas de producto por cada una de sembradura, en lugar de 7 ó 8 que dan los trigos corrientes en Castilla, ¿no es un desatino? Y no quiero decir que es absoluto desconocimiento de la ciencia agrícola.

Si fuese cierta esa producción, la mitad siquiera, ya podría considerarse resuelto el problema de la crisis y ricos á los agricultores laboriosos.

No había más que buscar abonos para restituir á la tierra las grandísimas pérdidas que había de experimentar al prestar mayor cantidad de principios en forma de trigo, ó prepararse para dejarlas descansar, si ahora un año, después cinco ó seis años para reponerse de dichas pérdidas para una producción cinco ó seis veces mayor que la actual. Esto me parece axiomático.

De todos modos, bueno será que se ensayen á ver si obtenemos siquiera mejores clases y dealgún más peso, aunque este último depende en gran parte de la preparación de los barbechos; y no soñemos con Jaújas, que no pueden existir sin cambiar las inmutables leyes de la naturaleza.

«Aquí vivimos sin saber cómo. Las lluvias persistentes de estos días han agravado la crisis jornalera, á tal extremo, que casi se hace imposible el vivir pacífico de los ciudadanos. Cuadrillas de hombres y mujeres hambrientos se lanzan sobre el pan que los labradores mandan á sus cortijos, en el momento mismo de cargarlo en sus carros, las salidas de la ciudad están ocupadas por las guerrillas de la miseria, en accho de aquel artículo que escapó al espionaje dentro de la población; producen verdaderas batallas y colisiones entre los conductores del pan y Guardia civil y los que quieren arrebatárselo; de noche la mendicidad acorrala al transeúnte á cada paso y la limosna se pide en coro, como en la Corte de los Milagros: con ruegos primero, con amenazas y con imperio después.

Se trata de una verdadera anarquía, que la imprevisión no ha sabido reprimir. Si así continúan las cosas, de nada servirá que las puertas de las casas se cierren á la puesta del sol, evitando el incansante llamar en las cancelas, y que civiles y guindillas acompañen las tablas de pan desde los hornos á su legítimo destino; se impondrá la ola del hambre y lo avasallará todo, perturbando el orden y la tranquilidad públicas.»

Son favorabilísimas todas las circunstancias que rodean el negocio de trigos en el mercado universal para el mantenimiento de precios y aun para el alza.

El pánico de los días pasados carece de lógica y cuantos tienen existencias no deben darles salida á precios ruinosos, como ya hicieron algunos en los primeros momentos.

Nació este temor de que las harinas peninsulares serían arrojadas del mercado de Cuba por un nuevo trato con los Estados Unidos, los pesimismos por este lado nos parecen prematuros, si no erróneos. Hay mucho camino que recorrer antes de llegar á ese trato que se teme.

Los precios han bajado, llegando á comprarse á 50 reales.

La especulación sigue preocupada y las ofertas se violentan ante el temor de una baja rápida por la exclusión de nuestras harinas del mercado cubano.

No hay miedo por hoy. De Barcelona dicen lo siguiente:

«Ha mejorado hoy nuestro mercado, recordando algo de trigo de Salamanca, muy superior, y otras en Jdraque y Albacete á 49 reales.

De Tarazona, clase duro, se ha vendido otra partida á 50 1/2. La especulación de aquí también ha realizado hoy venta de trigo aquí disponible procedente de Salamanca á 18 1/2 pesetas los 55 kilos; de la Mancha á 18,25 y de Sigüenza á 18 igual peso. Cierra el mercado con mejor aspecto y tal vez la semana próxima haya mayores negocios que reanimen los ánimos de todos.»

La poca demanda de aceites habida durante la quincena en los mercados andaluces, ha influido en los precios de aquellos mercados, haciéndolos bajar medio real en arroba en los aceites añejos; los nuevos, en cambio, han mejorado algo, según las cartas de nuestros corresponsales que publicamos á continuación.

En Jaén continúa la calma en las ventas y no se espera ya que el mercado recobre animación hasta que comiencen las compras para la Cuaresma.

Los buenos aceites añejos se están ofreciendo á 47 reales arroba y los corrientes de 46 á 46 1/2 según clase. Los nuevos, buenos, se vendan de 45 á 45 1/2 reales arroba, pero éstos se acabarán pronto, pues ya han empezado á cerrarse bastantes molinos en este país, por carencia de aceituna que moler. Créese que todos estarán cerrados dentro de una semana, y como los aceites nuevos se van vendiendo á medida que salen, no quedarán de éstos para la venta y habrá nuevamente que recurrir á los añejos, que no dudo tomarán algún favor y empezarán á dar juego las muchas clases bajas y de gusto que quedan, y que hoy no hay quien las quiera. Los pedidos para el extranjero, son nulos por completo, y lo que sale, todo es para los mercados del interior.

En Córdoba y Lucena continúan sin exportación y muertos sus mercados para las ventas.

En aceites añejos no es posible operar porque son insignificantes las partidas que quedan.

Los aceites nuevos se venden alrededor de 45 reales arroba.

Los caracteres del negocio de los vinos son iguales casi á los de la semana anterior.

Mucha confianza en obtener buenas ventas en general y mucha firmeza en los precios, es lo que se nota en todos los mercados.

Sin embargo, no deja de ofrecer algún cuidado la detención que muchos caldos nuevos experimentan en su fermentación, aún no terminada, ya por fríos sobrevinidos en su comienzo ó, más que nada, por el exceso de azúcar que este año contienen los mostos, por la escasez de lluvias durante el verano.

De novedades peligrosas califica un agricultor de gran sentido práctico la manía de algunos periódicos y de algunos agricultores de buscar cosas originales ó de acogerlas para satisfacer la insaciable voracidad del público.

ULTRAMAR

El comercio de Filipinas.—El comercio de azúcares.—Las Aduanas de Cuba y Puerto Rico.—La transformación económica.—Los autonomías portorriqueñas ante las reformas.—En tres siglos.

España, que importaba en Filipinas por valor de 1.368.442 pesetas en 1890, llegó á importar en 1894 por valor de 10.509.937 pesetas, aumento considerable que debe atribuirse todo entero al régimen arancelario en el Archipiélago establecido para las procedencias extranjeras y á las iniciativas siempre diligentes de los productores y comerciantes catalanes.

En cambio, la importación de los frutos filipinos en España no ha experimentado ningún aumento durante el mismo período, pues de 2.801.097 pesetas fué en 1890 y á 2.854.608 ascendió en 1894.

Después de España es Inglaterra la nación que más exporta al Archipiélago magallánico. A 7.066.556 pesetas sube su exportación en 1894.

Por Inglaterra es el país del mundo que más productos filipinos adquiere, en la importación de los mismos en el Reino Unido, en 1894, con la cifra de 8.687.552 pesetas, después de haber llegado en 1893, á la elevada cifra de 10.247.877.

En la exportación á Filipinas, después de España y de Inglaterra, siguen por orden correlativo de cantidades los países siguientes: China, Alemania, Sajón, Estados Unidos, Francia y Rusia.

En cambio, todos esos países y otros que apenas envían sus productos á aquellas islas, importan de las mismas por cantidades muy superiores á lo que exportan.

Después de Inglaterra son grandes compradores de frutos filipinos los Estados Unidos, China, Australia, Francia, Japón y Singapur.

Por manera en que el comercio de Filipinas, España ocupa hoy el primer lugar en la importación y el cuarto en la exportación, y que de consiguiente, dominan más en aquellas islas las transacciones con los extranjeros que con los españoles.

No sucedía lo mismo cuando el comercio del inmenso Archipiélago estaba circunscripto á Manila con Méjico, que era por donde se hacían las transacciones con la Península, pues en 1762, cuando los ingleses se apoderaron de aquella plaza, el comercio de importación y de exportación del Reino Unido con las Filipinas ascendió sólo á unos dos millones de reales, mantenido el que se realizaba con España á 160 millones.

En 1870 cesaron las disposiciones restrictivas contra el comercio extranjero, prevenidas en el Código Indiano y en los Autos Acordados, y se abrieron las islas al comercio general, que cobró gran incremento á partir de 1874.

del azúcar antillana decrece rápidamente en la Península, ya que no puede resistir la competencia que con tanta ventaja le hace el de producción peninsular, pero mientras que aquí se satisface a su entrada 33,500 pesetas por cien kilos, en la conciencia de todos está que el peninsular, por medio del concierto con la Hacienda, no paga cinco pesetas por cien kilos también.

Pasión política y egoísmos particulares aparte, á nadie se le ocurrirá que esta irritante diferencia aleja los negocios y, consecuencia natural, aumenta la distancia que existe entre las Antillas y la madre patria; la experiencia ha demostrado que el cariño entre diversos pueblos está á la altura de sus mutuas relaciones mercantiles; en tibar éstas por medio de onerosos tributos, es propender á hacer desaparecer aquél.

Desgraciadamente, hasta hoy todo cuanto se ha hecho parece que tiende á este fin, ya que el azúcar de nuestras Antillas paga en España un derecho mucho más elevado que en la mayor parte de los países extranjeros.

Seguir como hasta aquí, por más empeño que se ponga, es imposible; los hechos se imponen: Barcelona tenía cinco refineras que daban alguna vida á la producción antillana; hoy sólo quedan dos que no tendrían en el negocio tendrían que cerrar y esperar tiempos mejores.

No acertamos á explicarnos el por qué de pagar el azúcar diferente tributo según de la provincia que proceda: no son Cuba y Puerto Rico españolas? pues á qué esa diferencia? Si se hacen contratos con los productores peninsulares, procédase en igual forma con los antillanos y verán nuestros hermanos de allá que los mares que sus productos son tratados aquí como los nuestros.

Hace El Siglo Futuro una cuenta retrospectiva volviendo tres siglos en la Historia de España.

Curiosa es la cuenta, y la reproducimos: «Año 1600. Los dominios españoles eran los siguientes: España, Portugal, Rosellón, Nápoles, Sicilia, Milán, Cerdeña, Flandes, Franco Condado, Balears, Canarias, Méjico, Terceira, Perú, Brasil, Chile, Paraguay, Plata, Nueva Granada, Guinea, Angola, Benguela, Goa, Mozambique, Calcuta, Ormuz, Camboya, Malaca, Malabar, Macao, Ceilán, Molucas, Filipinas, Antillas.

Con tantos y tan dilatados dominios, la deuda pública de España era de 100 millones de pesetas.

Año 1700. Dominios españoles: España, Nápoles, Sicilia, Milán, Balears, Canarias, América, Filipinas, Antillas.

Deuda pública española: 150 millones.

Año 1800. Dominios españoles: España, Balears, Canarias, Filipinas, América, Antillas.

Deuda de España: 1.500 millones de pesetas.

Año 1866. Dominios: España, Balears, Canarias, Filipinas, Antillas.

Deuda pública: 8.000 millones de pesetas.

Hecha la cuenta, el periódico integrista hace el argumento.

Cambio tan desfavorable en tres siglos se debe al liberalismo, al pícaro liberalismo.

Era inevitable.

### ¡QUE ATROCIDAD!

Leemos: «En la sesión del día 2 la Junta directiva del Fomento del Trabajo nacional, de Barcelona, presidida por el diputado ministerial Sr. Puig y Saladrigas, acordó por ocho votos, entre diez asistentes de los treinta de que se compone dicha Junta, regalar un busto al ministro de Hacienda por el triunfo que, según dichos señores, obtuvo con la suscripción del empréstito.»

Si al Sr. Navarro Reverter, que nunca confió en el mercado nacional, que siempre lo menospreció exaltando á cada momento el poder de la banca india, le regalaban un busto sus agradecidos y deudos, ¿qué se debería regalar al país, que es el verdadero autor del éxito obtenido en el empréstito?

Pero ¿en qué país vivimos?

Y, es claro, está Saladrigas de mis pecados, que jamás pudo soñar en que un Navarro Reverter lo hiciese padre, no halla ocasión más propicia para mostrarle su gratitud que apretarle más el tornillo del ridículo en que vive desde la antigua casa de Aduanas.

### AÑO DE 1896

En el reloj de los tiempos acaban de dar las once de la noche del último día de mi reinado, y la conciencia me dice que no pierda un segundo más y aproveche los minutos que me restan, en hacer pública confesión de mis pecados políticos y económicos y en entregar el poder á mi sucesor el año de 1897; y como el tiempo urge, el peligro apremia y las fuerzas me empiezan á faltar, me apresuro á hacer pública confesión de mis culpas en esta forma:

1.º Declaro llamarme año de 1896, año de desdichas para la nación española, porque á la que existía cuando yo nací, conocida con el nombre de guerra de Cuba, hay que añadir la grande sequía y con ella la pérdida de más de la mitad de las cosechas de granos y legumbres, vino y aceite y mucha parte de la ganadería, y para colmo de desastres, una formidable insurrección ha levantado la cabeza contra la dominación española en el Archipiélago filipino.

2.º Me acuso de haber vivido en el mundo de las ilusiones, para llegar á morir en el de los desencantos; al estar persuadido y creer á pie juntillas que los extranjeros nos facilitarían recursos para terminar la guerra de Cuba y que ésta concluiría con rapidez al enviar un nuevo general en reemplazo del que se gastó en vida de mi padre, y ha resultado que me voy al otro mundo sin que los extranjeros hayan dado un centimo á la nación y la guerra está hoy más potente que cuando empezó mi reinado, á pesar de haber doblado el ejército y gastado más de 500 millones de pesetas en ella.

3.º Me acuso también de haber tenido la desgracia de hallarse en el Archipiélago filipino un capitán general, poco previsora y demasiado confiado, dejando reunirse, conspirar, organizarse, comprar armas y efectos de guerra á los enemigos de nuestra dominación y especialmente á esa funesta sociedad llamada masonería, despreciando los avisos que daban los buenos españoles, las órdenes religiosas y el arzobispo de Manila y no haciendo caso de aquellas cartas en que, con todos los pelos y señales, denunciaban lo que pasaba en el Archipiélago filipino, en una de las cuales, publicada en la prensa de hace dos años, se hacía ver que era tal la osadía de los indios, que con el mayor desprecio amenazaban el exterminio de los españoles, y como prueba de ello, al pegar enemigo de la calle un indio á un cochero español, un cabo ó sargento de la Guardia civil indígena que lo presenciaba, le reprendió diciéndole «que un indio no debía ensuciarse las manos en pegar á un castita, porque estaba próximo el día en que serían degollados todos; y no se ha realizado esta amenaza, gracias á la Providencia y no á la previsión del capitán general encargado de velar por la honra de la patria.

4.º También me acuso de que, ya que ese capitán general fué imprevisor é inepto para evitar la insurrección, lo haya sido igual para calcular las fuerzas que se necesitaban para sofocarlo, venerarla y exterminarla; como lo prueba el hecho de que en Septiembre se pidieran soldados como 100; en Octubre como 200; en Noviembre como 400; y en Diciembre como 1.000; causa para que los insurrectos, cobardes y débiles por naturaleza cuando reciben el castigo inmediato, estén evañentados por los cuatro meses que llevan de posesión y dominación de gran parte del Archipiélago, se aumente día en día la insurrección, se organicen é instruyan en el manejo de las armas y se provean de ellas y hagan prosélitos en las provincias que se mantenían leales; pues las insurrecciones se parecen á los fuegos, que al principio con un vaso de agua sobra para apagar una pavesa y extendidos y propagados, no son bastantes miles de cubas para extinguirlos, es igual sucede con las insurrecciones: al principio se sofocan con facilidad y con pocas fuerzas y después cuestan ríos de sangre y cerros de oro, como ha sucedido con las guerras de Cuba y Filipinas.

5.º También me acuso del pecado no chico que cometi haciendo las elecciones de diputados á Cortes, que seran las más escandalosas, hasta que se hagan otras que lo serán más; porque la experiencia ya demostrando que es fácil comprar el voto para la elección de representantes que han de aprobar las contribuciones al elector que no paga ninguna, y que más que elección va pareciendo almoneda pública, viendo el pueblo con escándalo que hay muchos candidatos que se gastan miles de duros y fortunas enteras en adquirir el nombramiento de diputado á Cortes, cargo sin retribución y que lleva consigo no pocos gastos, muchas molestias y no menos sinsabores, y esos mismos candidatos cuando en concepto de empleados sirven al Estado, no sé

dé un sólo caso que renuncien el sueldo en favor de la nación, y no se explica que sirviendo al mismo amo, sean tan espléndidos desempeñando un cargo y tan interesados ejerciendo el otro, á no ser que reciban aguilados, propinas ó regalos que no ven los profanos en el arte de la política. Pues con el sistema que había en tiempo de mis lejanos abuelos se repetían los casos en que el primer día de sesión de Cortes era derrotado el Gobierno que había hecho las elecciones, y con el sistema actual, los electores varían de opinión tantas veces cuantas muda el Gobierno de la nación, y esto que llaman los apologistas de este sistema progreso y adelanto, se parece al andar de ese animalillo que se llama conejito.

Mucho más tenía que confesar; pero hay pecados tan graves, que no me atrevo á confesarlos por vergüenza, y sobre todo, porque sólo he de vivir unos segundos y esos los quiero emplear en lo siguiente:

1.º En entregar la nación al año de 1897, cabalmente en los momentos más críticos y de mayor peligro que se ha visto la misma en este siglo; porque le entregó el manlo envuelto en dos guerras civiles y con peligro de otra internacional á 1.000 y 3.000 leguas de la Península, en las cuales pelea el ejército en defensa de la integridad de la Patria y contra un enemigo que rehuye los combates, á no ser de 1.000 contra 100 ó 100 contra 10; contra un clima mortífero que diezma sin gloria al ejército español y contra la protección solapada que presta al ejército contrario una nación cuatro veces mayor que España.

2.º También le hago entrega de un ejército de 350 mil hombres, que están 200 mil en los campos de Cuba, 50 mil en Filipinas, 100 mil en la Península y los 20 mil restantes en la escuadra y posesiones de África, y los 230 mil que tenemos en Cuba y Filipinas, producen un gasto equivalente á 600 mil en la Península, y causan más daño á la riqueza nacional que si tuviéramos un millón de hombres armados dentro de España, en razón á que éstos consumían y dejaban el producto de lo gastado en ella misma y lo que gastan los ejércitos de Cuba y Filipinas se queda fuera y es perdido para la nación.

3.º También le entrego una deuda pública y un presupuesto de gastos, que al tiempo de liquidar por todos conceptos los gastos generales de la guerra y los que han de quedar permanentes con ocasión de la oficialidad de ese grande ejército de 350 mil hombres, y las viudedades oriundas y retiros originados por efecto de ella, tanto la deuda como el presupuesto se elevarán á una suma que no la han soñado los ilusos, no la prevén los que rigen los destinos del país y se quedarán cortos los mejores calculistas y financieros; porque si el pueblo español es belicoso y valiente para empuñar las armas en defensa de la integridad de la Patria, no lo es igual en crear riquezas y hacer ahorros para los momentos como éste de peligro, y por eso los insurrectos huyen de nuestros lustres Mauser y esperan que ese ejército que se llama tiempo, vaya debilitando nuestras fuerzas económicas y les dé la victoria; por eso en el extranjero causa asombro nuestro poder militar y compasión nuestro poder económico, y por eso tenemos un coloso para crear y organizar ejércitos y un imbecilo para arribar y reunir recursos, y los recursos tienen el don y la virtud de crear y sostener ejércitos y éstos no tienen el de crear á aquellos, porque en las guerras modernas no se sostienen los ejércitos del saqueo y el pillaje del país invadido, y si del presupuesto militar de la nación á que corresponde el ejército.

4.º Le entrego, como depósito sagrado, la obligación de resolver durante su periodo el problema de la guerra de Cuba, que terminara por la fuerza de las armas españolas, ó por la sumisión de los insurrectos ó pacto con los mismos, ó por cansancio de la nación, falta de recursos ó abandono de la isla, ó por efecto de una guerra con los Estados Unidos, solos ó con ayuda de alguien, ó por la acción diplomática de las potencias de Europa, ó de esa nación americana amiga de los insurrectos, ó por un nuevo regimen político y económico en la isla, más á gusto de los levantados en armas que el que se les iba á conceder cuando se alzaron en rebelión; pues precisamente por uno de esos medios se resolviera, teniendo en cuenta que lo mismo los individuos que las naciones, no siempre hacen lo que quieren y desean, y si lo pueden y les dejan hacer las circunstancias, porque 230.000 hombres, á 1.000 y 3.000 leguas de la Península, con el 150 por 100 de sueldo, los jefes y oficiales más que en España, el gran consumo de municiones que se hacen en las campañas modernas (causa para que por regla general terminen en pocas batallas y que por excepción en Cuba no sucede así, porque no dan la cara los insurrectos, pero que el gasto de municiones se hace y se pierde en la manga, guardia de los rebeldes), todo esto, induce y obliga á concluir esa guerra en el año que acaba de nacer, porque hasta el momento, el valor y patriotismo tienen su límite y se amortiguan, apagan y extinguen cuando el tiempo demuestra que el sacrificio es estéril y sin gloria. Mas cualquiera de esas soluciones, hasta la mejor, ha de ser gravosa á la nación, habiendo alguna que en pos de ella vendría la intranquilidad interior; otras, como la de conceder la autonomía á la isla, que aun quedando ésta de España, dejaría de serlo ante de los duros, á menos de tener un grande ejército de ocupación permanente en la Antilla, y en fin, otras que altera el pensar las desdichas que caerían sobre la patria, si por medio de ella terminaran esa guerra.

5.º Mas legados tenía que hacer á mi hijo el año de 1897, pero no tengo tiempo para ello, y si le encargo, que debiendo tener lugar durante su reinado extraordinarios acontecimientos que harán época en la historia, no le sorprendan como los sorprendieron las insurrecciones de Cuba y Filipinas á sus respectivos capitanes generales, y para hacerlos irente y conjurar los infaustos, que tenga remidos recursos con prevención y no comite en hacer una segunda edición de la que se ha hecho en el undécimo mes de mi reinado, porque los 800 millones de reales recogidos en la capital de la nación han creado un estado económico en la misma por el rapido descenso de las transacciones y ventas que se ha convertido en un punto en el comercio que indica un proximo desastre comercial. Lo á proseguir, pero ¡ay! que me faltan las fuerzas ¡ay! que ya no veo y apenas oigo el reloj que empieza á dar las doce en que termina mi existencia; ¡ay! que me muero. Toma hijo mio, el cerro y la corona con que has de reinar en los trescientos sesenta y cinco días que has de vivir entre los mortales, en los cuales, unos te colmarán de alabanzas y otros te llenarán de maldiciones y vituperios. Con que, adios, y que mi ultimo adiós se una con el primero tuyo por una eternidad.

Y de ser verdad lo que dijo el año de 1896, da fe su notario mayor,

JUAN DE DIOS BLAS.

### AVICULTURA

#### El comercio de los huevos en Europa

Mucho hemos escrito en estas columnas respecto de la importancia de la industria avícola tan descuidada por nuestros labradores, los cuales demuestran desconocer en absoluto las ventajas que pudieran sacar de ella sin necesidad de mayores gastos ni sacrificios.

Continuaremos, sin embargo, en la campaña emprendida, aunque para ello tengamos que repetir cosas ya dichas, pues esperamos que, á fuerza de machacar, hemos de conseguir algún resultado.

Pocos ó ningún país reúnen las condiciones del nuestro para esta industria, y si examinamos los progresos que ésta ha alcanzado en países tan inferiores á España en climas y recursos naturales, como ser la Rusia, vergüenza nos da al establecer la comparación y encontramos merecido el título de haraganes con que se nos distingue.

La crianza de aves de corral ha alcanzado en estos últimos años un gran desarrollo en todos los países, y el comercio de huevos ha adquirido una importancia tan considerable, que pocos se han de dar cuenta de ella; pero felizmente ahí están las estadísticas para demostrarnos cómo las transacciones sobre este artículo progresan año en año de una manera asombrosa.

Inglaterra y Alemania son los países que ocupan los primeros puestos entre los demás países por el consumo de huevos importados del extranjero. Inglaterra ha importado en 1895, como ya lo hemos dicho, más de 1.250 millones de huevos de un valor de 20 millones de pesos oro, calculándose que los huevos de origen extranjero representan apenas el 9 por 100 del consumo total.

Alemania ha importado en el mismo año más de 80 millones de kilos de huevos que representaban un valor de 20 millones de pesos oro próximamente, siendo en su mayor parte procedentes de Rusia y Austria.

Es en Rusia donde la producción de huevos ha alcanzado los mayores progresos; así, en 1890, ese país había exportado únicamente 11 millones de huevos por la suma de 2.750 millones francos, mientras en 1895 exportó 1.250 millones, cuyo valor ascendió á 51 millones francos.

Lo más notable es que la mayor parte de los huevos destinados á la exportación proceden de regiones situadas á 600 y hasta 2.500 kilómetros de las fronteras. Pequeños comerciantes visitan las haciendas tres veces por semana y compran todos los huevos disponibles y los revenden en seguida á los exportadores que los acondicionan y los despachan á su destino. Todos estos exportadores, sin formar propiamente un sindicato, obran siempre de acuerdo y tienen en sus manos el monopolio de este comercio.

Desde hace algún tiempo, una gran parte de los huevos procedentes de Rusia se exporta sin cáscaras en cajas de lata, especialmente cuando son destinados para ser empleados en las grandes fábricas de artículos alimenticios.

La exportación de Austria-Hungría ha aumentado también en proporciones considerables durante los últimos años y varía actualmente entre 90 y 95 millones de kilos por año, debiendo, sin embargo, advertir que una tercera parte es de procedencia rusa que se exporta en tránsito por ese país.

Francia, Italia y otras naciones contribuyen también, aunque en menor escala, á este importante comercio, y los agricultores diligentes y previsores encuentran en todas partes, en la avicultura lo mismo que en otras pequeñas industrias rurales, suficientes recursos para aminorar los efectos de las malas cosechas y para mejorar notablemente su subsistencia y la de sus familias.

Piensen nuestros labradores é industriales que el sistema que actualmente siguen de no dedicarse sino á un solo cultivo es irracional y tiene que darles malos resultados, y emprendan la explotación de las pequeñas industrias rurales, especialmente la avicultura, que es tan remuneradora cuando se lleva con tino.

### PLANTAS PARASITARIAS EN LOS VIÑEDOS

Está hoy demostrado hasta la evidencia cuán infundada es la creencia de ciertos viticultores que dicen que la presencia del musgo y líquenes en la corteza de la cepa, es signo de una lozana vegetación. Hoy, por el contrario, se ha visto que es conveniente destruir aquellas plantas parasitarias, no porque ellas por sí mismas causen grandes perjuicios á la vid, sino porque sirven de albergue á todos los parásitos animales ó vegetales que buscan refugio en la corteza de las plantas.

Se ve, por consiguiente, que ha de ser provechosa al viticultor la destrucción de todos aquellos vegetales vegetales orgánicos.

Para esto, creemos que el mejor medio, es una solución caliente y concentrada de sulfato de hierro.

A cuantos viticultores lo han ensayado, ha sido con grandísimo éxito.

### Dunas y arenas voladoras.

La Epoca se ha ocupado ya en otras ocasiones de la necesidad que hay de acudir pronta y eficazmente á la fijación y repoblación de las dunas y arenas voladoras de España.

Los daños causados en muchos pueblos y en sus tierras de cultivo por la invasión de las arenas impulsadas por los vientos dominantes de cada localidad son tan grandes que, según tenemos entendido, varios Ayuntamientos han acudido al señor ministro de Fomento solicitando la más pronta repoblación de aquellos estériles terrenos.

No se trata de vanas declamaciones. Los daños revisten verdadera importancia y continúan con pasmosa celeridad. En el pueblo de Guardamar (provincia de Alicante) hay ya dos calles enteras destruidas por las arenas de las dunas de aquel litoral. En la faja marítima de Isla Cristina y Lepe (provincia de Huelva), las arenas tienen á medio enterrar bastantes almacenes de pesca, albergues de pescadores y casas de labor. Las primeras casas de los pueblos de Ribeira (provincia de la Coruña), Gachia (provincia de Santander) y La Parrina (provincia de Valladolid), van siendo también invadidas por aquel elemento destructor.

Iguales daños se observan en algunas de las carreteras de Galicia y otras de las provincias de Gerona, Segovia, Valladolid y Avila.

Los perjuicios son todavía de mucha mayor consideración en lo que toca á las tierras de cultivo de toda clase que lindan con aquellos arenales. Es un espectáculo verdaderamente alicativo el contemplar cómo las arenas van recubriendo arbolados, viñedos, huertas y tierras de labor, esterilizándolas por completo y siguiendo con tenaz insistencia el proceso de su malfica invasión.

### NOTAS Y RECORTES

En Francia se ha dictado un decreto prohibiendo la importación de trapos, ropa sucia, etcétera, procedentes de las localidades de la India, infestados por epidemias.

Se han dado órdenes terminantes en los puertos para que se ejerza la mayor vigilancia.

En Francia se han fabricado en 1896 hasta 888.000 hectolitros de vino de pasas.

Por lo tanto, 129.796 más que en el año último.

También se han elaborado 1.426.531 hectolitros de vinos de azúcar.

Poniendo al pie de las plantas delicadas y jóvenes, que pueden sufrir los efectos de una sequía, una capa de serrín de madera, éste impide que el terreno se deseeque, y además siendo el serrín muy higrométrico, por la noche absorbe la humedad del ambiente y se empapa del rocío, y durante el día mantiene la tierra que cubre en un conveniente grado de humedad, favorable á la vegetación.

Las exportaciones de manzanas americanas fueron enormes este año. El vapor inglés Labrador, que salió de Portland, Maine, E. U. de A., no ha mucho tiempo, llevó un cargamento de 17.000 barriles.

Las exportaciones totales hasta Noviembre de 1896 fueron de 899.355 barriles de manzanas de los Estados Unidos.

Ha muerto en esta corte, víctima de antigua dolencia, el respetable senador, querido amigo nuestro, D. Joaquín Saavedra Bálgora.

El Sr. Saavedra ha prestado á su patria y al partido liberal, en donde siempre militó, grandes servicios.

A la patria dándola doce hijos, ocho de ellos varones, dignos hijos de tal padre y útiles como él á su patria y á su época, pues todos ellos alcanzaron en la milicia y en las letras puesto honroso y distinguido.

A su partido en ambas Cámaras y en los puestos altísimos que en la Administración ocupó, el concurso de su talento y de su cultura, que era tan grande como su integridad.

Con todas estas condiciones no llegó á ser ministro.

El Sr. Gamazo, que conocía su valer, le buscó inútilmente para la Intendencia de Filipinas.

Pero tampoco era aficionado á viajes á Ultramar.

Descanse en paz el amigo querido, y á su respetable familia y singularmente á sus hijos, nuestros distinguidos amigos D. Alvaro y don Enrique, les enviamos el sentimiento de nuestro dolor por la desgracia que hoy sufren.

Empiezan á sentirse los efectos de la paralización de los trabajos en la provincia de Sevilla. La pérdida de anteriores cosechas contribuye á agravar la crisis jornalera.

En muchos pueblos, centenares de obreros van de casa en casa pidiendo limosna, escoltados por la Guardia civil, enviada por las autoridades, temerosa de que se produzcan desmanes.

En Sevilla ha visitado al gobernador una comisión de obreros pidiendo trabajo para más de doscientos que se encuentran parados.

Algunos más habrán quedado ahora sin tener qué comer por efecto de las inundaciones.

La Sociedad Económica de Málaga redobla sus gestiones para celebrar el Congreso Nacional de Labradores, con objeto de estudiar el modo de implantar en España el libre cultivo del tabaco.

La Sociedad Económica granadina ha ofrecido su concurso, y según hemos oído, la Compañía Arrendataria de Tabacos estudia en estos momentos las condiciones en que podría autorizarse en la Península el cultivo del tabaco.

Una comisión de viticultores de la Rioja ha estado en el Ministerio de Fomento á reclamar que se tomen las oportunas disposiciones con objeto de impedir que la exportación de barbados de cepas americanas procedentes de comarcas filoxeradas se haga sin las convenientes precauciones.

En la sesión última celebrada por la comisión permanente de la Asociación de ganaderos, bajo la presidencia del señor marqués de Perales y con asistencia de los señores duque de Sexto, marqués de Miraval, García Gómez de la Serna, Hernández López, Fernández Blanco, Santa Cruz, Jarava y López Martínez, se discutió, entre otros asuntos, uno de la mayor importancia, relativo á la formación del mapa de vias pecuarias. Fué aprobada la idea por unanimidad.

Según telegrafían de Nueva York, la casa Rothschild ha comprado la mina de oro de Tomboy, situada en el Estado del Colorado, y una de las más ricas de los Estados Unidos, en 1.500.000 duros.

El conocido y acreditado dentista D. Tirso Pérez, acaba de publicar un interesante y muy útil librito titulado Higiene popular dental.

Hemos leído con sumo gusto esta pequeña obra, que pone de relieve los conocimientos que su autor posee en la materia, y tiende á vulgarizar los cuidados que la higiene recomienda para conservar la salud y belleza de la boca.

Véndese al precio de una peseta.

El alcalde de Logroño ha elevado una instancia al ministro de Fomento, solicitando autorización para celebrar en el próximo mes de Septiembre una Exposición agrícola é industrial, con objeto de contribuir por este medio al fomento de los intereses generales de aquella región.

Dice La Epoca: «Ayer tarde, cuando íbamos á cumplir nuestra tarea de información en el Ministerio de la Guerra, presenciamos un espectáculo conmovedor que nos impresionó vivamente.

En uno de los pasillos del Palacio de Buenavista y á la puerta del negociado de Ultramar había una larga fila de personas, la mayoría de ellas mujeres del pueblo, que acudían ansiosas de conocer la suerte que á sus hijos ó hermanos les había cabido en la guerra.

Llorosas, con la ansiedad retratada en sus rostros, penetraban en la oficina, y allí ocurrían escenas que no son para descoritas.

El empleado encargado de esta triste misión contestaba á las preguntas, y de cuando en cuando se oía el sollozo de la madre que había perdido para siempre á su hijo querido.

Un pobre ciego, anciano, al cual guiaba un perro que le servía de lazarrillo, supla la muerte de su hijo y prorrumió en amargo llanto.

—¡Es el segundo que me matan—dijo—bien

### DE TODAS PARTES

#### Remolacha de gran producción.

Según las experiencias realizadas en la Granja experimental de Barcelona, las variedades de remolacha siguientes son la que dan mayor rendimiento.

Azucarada gigante Viuaric, con 21.428 kilos por hectárea; la blanca de azúcar, alemana, acimada, con 22.785; la blanca albrigos, con 17.285; la ovoides, de Barres, con 16.827; la Mamontrosa larga, con 16.428, y la blanca mejorada Vilmoren, con 12.714. Siguen luego con menor producción, la blanca de azúcar francesa, la blanca de azúcar imperial verdadera, la blanca de azúcar cuello verde y la amarilla de Gouz.

#### Ensilado de la patata asociada á otra patata forrajera.

En la Sociedad general de Agricultura de Francia, se han presentado muestras de patata ensilada con trebol encarnado en la primavera última, y que presentan un resultado tan perfecto como el obtenido seis meses antes con las patatas ensiladas en unión de maíz forrajero.

Parece que el maíz ensilado eleva su temperatura hasta 60 ó 65 grados, con lo cual, las patatas son en realidad cocidas, favoreciéndose así su conservación. Al introducir luego estas patatas en agua, recobran la que hubieran perdido (agua de hidratación), y su almidón se hace soluble y muy digestible.

#### Fibra textil nueva y barata.

Parece que la conocida y modesta malva común, tan abundante y molesta á veces, va á poder hacerse en breve con el lino, el cáñamo y demás textiles, saliendo de la obscuridad en que sus usos internos la tenían sumida.

Su tallo proporciona, por lo visto, una de las fibras más resistentes que se conocen, de la cual rinde más de un 40 por 100, por el conocido sistema de maceración en el agua, aplicado con las demás plantas de este género. La baratura de su cultivo la convertiría pronto en la planta industrial por excelencia.

#### Criaderos de truchas.

Por acuerdo de la Diputación provincial de León, va á establecerse, cerca de los lavaderos del Hospicio, un gran criadero de truchas con objeto de propagar este sabroso pescado en los ríos de aquella provincia, que tienen fama por sus riquísimas truchas. En breve se echarán en el nuevo criadero 30.000 huevos.

#### Ingenio de un avariento.

Acaba de morir en Montpellier un avaro que deja una fortuna de 20 millones. Un rasgo que se le atribuye da idea de su sordida avaricia.

Tenia el ricacho numerosos arrendatarios en los pueblos de alrededor, y cuando tenía necesidad de llamarlos á Montpellier halló el medio de ahorrarse los 15 céntimos de franqueo y hacer trabajar á la posta de balde.

Enviaba un sobre con la dirección del arrendatario sin llevar dentro más que un papel en blanco y sin franqueo.

El sobre llegaba á su destino con un sello á pagar 30 céntimos; pero el arrendatario rehusaba satisfacer esta cantidad y la carta, sabiendo de antemano que llegaba en esta forma quería decir: «Venid en seguida á Montpellier».

El espíritu avariento aguzaba, como se ve, el ingenio del infeliz capitalista.

#### Los antiguos romanos.

Los romanos, en sus festines, tomaban tantas copas cuantas letras contenía el nombre de la persona amada. Marcial hablaba así en su epigrama: «Bebamos cinco copas por Nerea, siete por Justina, cinco por Lidia, cuatro por Lica, tres por Ida.»

Ahora preguntamos nosotros: ¿cómo quedaría aquel infeliz cuya novia se llamase, por ejemplo, Hermenegilda?

he pagado el tributo á mi patria ¡Ya para qué quiero yo vivir en el mundo! ¡No falta más sino que me maten el perro!...

No quisimos continuar presenciado aquella triste escena y abandonamos el Ministerio.

La prensa que en la República Argentina representa los intereses de la colonia española, viene haciendo una activa campaña en contra de las ventajas que en aquel país disfrutaban los vinos italianos, y que no son aplicables á los de España por las condiciones de graduación que exigen las Aduanas.

Esta es la causa de que aumente tanto la exportación de vinos italianos con destino á la Argentina, y que al propio tiempo aquel mercado se vaya perdiendo para nuestro comercio.

Esperamos que el Ministerio de Estado prestará á este asunto toda la atención que se merece.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER Y C. HENRI GARNIER & Co., Pasajes (Guipúzcoa.)

MERCADOS NACIONALES

Salamanca.

A pesar de la poca animación del mercado de Barcelona, aquí se sostiene con mucha firmeza los precios por haber empezado ya la exportación en regular escala para Extremadura.

Se cree que subirá más. La miseria en Portugal es grande; no tienen harinas y los pueblos fronterizos á España se tienen que surtir de pan en estas plazas más limitadas.

Hay ofertas de 4.000 fanegas y se han vendido 2.000 á 50 reales en panera. Trigo rentas, 50 reales fanega; candeal, 49,50; común, 49; centeno, 35; cebada, 31,50; avena, 25; algarrobas, 43; yerbas, 42; garbanzos regulares, 130; medianos, 80; guisantes, 38; harina de primera, 17 reales arroba; ídem de segunda, 16; ídem de tercera, 14; salvado de primera, 8; ídem de segunda, 7; patatas, 4,50; aceite, 42,50 cántaros; vino blanco, 15; ídem tinto, 15; vinagre, 18; bueyes de labor, 1.200 y 1.500 reales uno; novillos de tres años, 1.200 y 1.300; cerdos de seis meses, 90; ídem de un año, 190; lana, á 46 arroba.

Villalón.

Cortas entradas por estar los caminos intranquilos de tanta lluvia y nieve como ha caído. Hay ofrecidas 4.000 fanegas á 51,50 reales sobre vagón en Villalón; pagan á 50 y á este precio se han hecho 920 fanegas.

De queso se han vendido bastantes arrobas á 64 una, lechazas á 20 y pieles de cordero á 6. Los precios de los diferentes artículos son: Trigo, 47,50 reales 94 libras; centeno, 35 fanega; cebada, 32,50.

Lerida.

A pesar del tiempo lluvioso, estuvo la feria de ganado lanar bastante animada, concurriendo al mercado sobre unas 15.000 cabezas. Se verificaron muchas transacciones, operándose á precios más altos que la del mes anterior.

La mayor parte de ganado fué adquirido por tratantes de las provincias de Barcelona y Gerona.

Damiel.

Como la cosecha de aceite fué nula aquí, ni se presentan siquiera compradores. Del vino, que es poco lo que queda, ya se va vendiendo caro, á 48 reales arroba.

El movimiento de vino es regular; en quince días han salido 8.000 cántaros blanco á 10 reales y 16.000 tinto á 11. También se han vendido unas 6.000 fanegas de trigo á 46 y 47 reales, y se ofrecen 2.000 más á 48, que no encuentran tomadores.

Los sembrados mal, muchas lluvias y fríos; prosperando poco. Trigo, 46 reales fanega; ídem hembrilla, 43; ídem candeal, 47; ídem blanquillo, 42; ídem rojo, 48; ídem común, 44.

Arevalo.

El mercado muy reducido de entradas á causa de estar lloviendo toda la noche y el día de hoy, sin dejarlo siquiera un momento. Los compradores con deseos de trigo.

Se ofrecen varios vagones á 50 reales y no pagan más que á 49,50, pero las últimas se han concertado á 50. Han salido durante la semana pasada 15 vagones (3.600 fanegas para Barcelona y 480 para Madrid).

En el mercado han regido los siguientes precios:

Trigo, 49 y 49,50 reales fanega; centeno, 34; cebada, 33; algarrobas, 42.

Ciudad Real.

El estado de los campos bueno. El mercado con demandas normales. Continúa el alza en los trigos y líquidos. Concurriencia al mercado de patatas y al del ganado de cerda.

Harinas de candeal sistema cilíndrico. Flor, 41 pesetas saco de 100 kilogramos con envase; de 1.ª, á 40; de 3.ª, á 39. Harina trigo fuerte á 38 pesetas. Salvado de moyuelo á 16,50 pesetas saco de 100 kilogramos sin envase.

Candeal, 12,25 pesetas fanega; géjar, 10,75; trigo, 12,25; cebada, 7,75; panizo, 10; garbanzos superiores, 40; ídem medianos, 35. Vino blanco y tinto, 2,50 pesetas arroba; aguardiente anís, 12,50; ídem seco, 12; aceite, 12,25; patatas, 0,70; paja, 0,75; cerdo en vivo, 9,50 pesetas.

Medina del campo.

En el mercado celebrado hoy han entrado 1.200 fanegas de trigo, que se pagaron á 49 reales una; de centeno 200 á 32; de cebada 300 á 35; de algarrobas 400, de 40 á 41; harina de primera á 17 reales arroba; ídem de segunda á 16; ídem de tercera á 13; patatas, de 4 á 4,75 reales arroba; vino blanco, de 11 á 12 reales cántaro; ídem tinto, de 12 á 13; vinagre á 14.

Hercencia.

La situación de los braceros, es muy angustiosa, siendo posible que se adopten disposiciones encaminadas á mejorarlas. Se nota una paralización absoluta en el mercado y los precios continúan sostenidos.

Candeal á 12,50 pesetas fanega; géjar á 12; cebada á 8; centeno á 9,95; avena á 7,25; vino blanco á 2,25 pesetas arroba; ídem tinto á 2,50; aceite á 12,50; azafrán, de 50 á 55 libra; patatas á 0,70.

Zaragoza.

Durante la semana pasada han regido los precios corrientes que á continuación expresamos: Trigo catalán, de 25,64 á 26,76 pesetas hectolitro; hembrilla, de 23,42 á 24,52; huerta, de 23,14 á 23,42; cebada, de 10,15 á 11,50; maíz común á 12,57 y 1.ª; habas, de 14,99 á 15,52; harina de primera, de 40 á 44 los 100 kilos; remolido, de 26 á 29.

Manzanares.

Buen aspecto en los sembrados, aunque la lluvia constante impide toda clase de trabajos en el campo. Es posible que si continúa por más tiempo, queden por hacer algunas de las muchas operaciones que se necesitan.

De ninguna clase de cereales hay existencias. Los vinos están aún sin aclarar, por la desigualdad del tiempo. Se han hecho algunas transacciones, pero en tan corta escala que no merece consignarse.

La cosecha de patatas ha sido bastante buena; no así la de aceite y azafrán, que puede decirse han sido casi nulas. Los precios sobre vagón, son: Aceite añejo, 12 pesetas arroba; vino de Valdepeñas, 3,25; vinagre, 3; lana, 13; queso en aceite, 28; alcohol 40º, 16; aguardiente 27º, 12; patatas, 0,70; paja, 0,55; libra de azafrán, 60; candeal, 12,50 fanega; cebada, 8, y anís, 20.

Puebla de Don Fadrique.

Expendimos hoy las mercancías detalladas á continuación, puestas sobre vagón en estación de Villacañas. Tinos, 100 kilos á 21 pesetas; paja de trigo, 11 1/2 kilos á 0,50; vino tinto, 16 litros á 2,75; ídem blanco á 2,75; patatas de primera, 11 1/2 kilos á 0,75.

Burgos.

Continuamos sin sembrar mucho por el mal tiempo que es frío y húmedo. Las compras animadas, firmeza en los precios, habiendo entrado hoy en el mercado sobre 700 fanegas de todo pan, cotizándose á como sigue: Trigo blanco, 49 y 49,50 reales las 92 libras; ídem rojo, 48 y 48,50; ídem álaga, 48 las 94 libras; cebada, 32 reales los 32 kilos.

Harina de 1.ª, 17 reales arroba; ídem de 2.ª, 16; 3.ª, 4.

Valladolid.

En los generales han entrado 500 fanegas de trigo, pagándose á 49,25 reales las 94 libras. En el Canal han entrado 200 fanegas de trigo, pagándose á 49 reales las 94 libras.

Las harinas se cotizan á los precios siguientes: Harina de 1.ª á 17,50 reales arroba; ídem de 2.ª á 17; ídem de 3.ª á 15, con saco sobre vagón. Y los menudos á los siguientes: Tercerilla á 10,50 reales arroba; cuarta á 22

fanega; comidilla á 14; salvadillo á 10; trigoillo á 20.

Palencia.

En el último mercado celebrado entraron 300 fanegas de trigo, que se pagaron á 43 reales las 94 libras.

200 de cebada á 30 reales fanega.

Bisocao.

En el mercado han entrado 350 fanegas de trigo, que se pagaron á 48 reales las 94 libras. Por partidas se ofrece este cereal á 50 reales las 94 libras, pagándose á 48. Tendencia del mercado, firme. Tiempo bueno.

Oviedo.

Las lluvias torrenciales de esta semana han arrastrado la tierra de labor de los predios accidentados, inundando la de los valles y sitios próximos á las riberas. La subida del trigo y de las harinas y la interrupción de las comunicaciones por las causas indicadas, han aumentado el malestar de estos pueblos.

Lugo.

El temporal continúa de lluvias y fuertes nevadas, estando por esto paralizadas las faenas agrícolas. Se han perdido las segundas sementeras de trigo y escanda.

Se cotizan en alza los cereales, vendiéndose el trigo, fenado de 10,80 kilos á 3 pesetas, ó sea con 0,40 pesetas de alza sobre mercados anteriores; la cebada á 1,70, fenado de 8 kilos, y el maíz á 2,75 pesetas, fenado de 14,25 kilos; de manera que el alza sufrida en este mercado ha sido de 3,50 pesetas término medio por hectolitro en todos los cereales. Las patatas habrán sufrido un alza de 0,50 pesetas en quintal gallego, equivalente á 57 kilos.

Avila.

Las entradas de granos en el mercado fueron muy reducidas, pues efecto del temporal de aguas que reina, los caminos están intransitables. Se presentaron unas 300 fanegas de trigo que se colosaron de 48 á 48 1/2 reales.

En partidas se hicieron una 1.000 fanegas clase superior á 49 reales las 94 libras. También se tomaron 4 vagones en estaciones próximas á 43 1/2 y 49. La tendencia del mercado, encalmado.

Durante el transcurso de la semana se mandaron 12 vagones de trigo á 50 reales para Barcelona; 4 de harina á 17 reales arroba para el mismo punto; 2 de harina para Andalucía y 2 de salvados á 7 1/2 para Madrid.

El centeno se vende á 35 reales fanega, cebada 34 y algarrobas 42. Los campos se van resintiendo por exceso de humedad.

Barcelona.

El mercado de trigos se presentó hoy en nuestra plaza algo más animado que lo que fué costumbre en la semana anterior. No sabemos si continuará tal mejora, pero todas las señales prometen hoy buena disposición para mañana y los días sucesivos.

Los vendedores de los mercados directos ofrecen hoy: trigos línea Segovia, id. Velayos, ídem candeal Tarancón á 51 reales fanega; ídem Zamora y Albacete á 49 1/2; id. Salamanca á 50 1/2, y línea Ariza á 49.

Las operaciones de venta han sido de relativa importancia; vendiéronse: diez vagones Salamanca muy superior á 50 reales; Jadraque á 50; Albacete á 49, y duro Tarancón á 50 1/2. En disponible se realizaron también algunas operaciones, vendiéndose trigo Salamanca á 18,50 pesetas los 55 kilos; candeal Mancha á 18,25 Sigüenza á 18.

La venta de harinas regular, con ligera tendencia á alza las clases superiores. Valencia. Se ha vendido el azafrán siguiente: 200 libras superior, de 204 á 207 reales; 600 corriente, de 200 á 202.

Por los azafrares que hay á la venta se pretenden los precios siguientes: Superior á 208 reales; superior corriente á 204; Tobarra á 200; de Aragón Río á 200; de Aragón Sierra á 196.

Castellón.

Los mercados desanimados, tendencia general firme, alza general en los trigos y aceites. Precios en pesetas y por 100 kilogramos: trigo, 30 á 33; cebada, 16 á 18; centeno, 15 á 17; maíz, 16 á 19; judías, 31 á 34; habas, 16 á 17; lanas: blanca, 80 á 128; negra, 72 á 120; vino, 18 á 30 hectolitro; aguardiente, 60 á 60; alcohol, 90 á 100; aceite de oliva, 112 á 120; ganado caballar, 50 á 950; mular 45 á 745; asnal, 25 á 135; vacuno, 150 á 450; cerda, 10 á 11 los 10 kilos; ovino, 11 á 12,50.

Santander.

Se acentúa la firmeza en los mercados de Castilla, donde las escasas partidas de trigo que el temporal permite llegar á aquellos centros, se colocan á precios cada vez más elevados.

Los fabricantes de harinas, bien desearan dar actividad á sus artefactos, y al efecto procuran adquirir algunas partidas de trigo; pero ante precios caros y con la perspectiva de gran competencia á la venta, el negocio no es tan viable como fuera de desear, y no es extraño que falte aquella fe en el éxito que facilita y activa las operaciones mercantiles.

En nuestra plaza cotizamos 18 1/4 á 18 1/2 reales las harinas de piedra y 18 1/2 á 19 1/2 las austro-húngaras, según clase. Embarques de la semana: para la Península, 979 sacos; para América, 3.821.

Albacete.

Continúa encalmado el mercado, haciéndose pocas transacciones y los precios que se ha cotizado son los siguientes: Trigo duro, de 13 á 13,25 pesetas fanega; candeal, de 12,25 á 12,75; géjar, de 12,25 á 12,50; cebada, de 7 á 7,50; centeno, de 8,75 á 9; avena, de 4,75 á 5; harina: de 1.ª á 5 pesetas arroba; de 2.ª á 4,50, y de 3.ª á 4; moyuelo á 4; alubias, de 4 á 4,50; arroz, de 4,50 á 5,50; aceite, de 14,25 á 14,50; azafrán, de 60 á 62,50 libra de 460 gramos; vino tinto, de 3,75 á 4 arroba; aguardiente, de 11,50 á 12; mistela ó zurraque á 6.

EXTRANJEROS

Cette.

Como complemento á los datos que hemos ya publicado sobre la cosecha vinícola francesa de 1896, consignamos hoy los siguientes: La reconstrucción de los viñedos acusa un aumento de superficie en treinta y un departamentos en vez de treinta y siete en 1895. Sin embargo en muchos puntos los arrianciamientos han sido mayores que las nuevas plantaciones. Teniendo en cuenta las compensaciones, la superficie del conjunto del viñedo francés ha disminuido en 1896 en 18.569 hectáreas. Esta superficie es hoy día de 1.728.433 hectáreas. La producción total de los vinos habiéndose elevado á 44.656.153 hectolitros para la Metrópoli, el rendimiento medio por hectárea para el año 1896 sale á 26 hectolitros ó sea un aumento de 11 hectolitros con relación al tipo de rendimiento medio en 1895. En 1893, año considerado como muy favorecido, el rendimiento medio por hectárea no pasó más que en 2 hectolitros al de 1896.

La producción de los vinos el año último ha sido de mucho superior á la mediana de los diez últimos años que es de 30.517.000 hectolitros. El movimiento de la producción ha sido desde 1896, el siguiente: en 1896, 25.063.000 hectolitros; en 1897, 24.333.000; en 1898, 30.102.000; en 1899, 23.224.000; en 1900, 27.416.000; en 1901, 30.149.000; en 1902, 20.082.000; en 1903, 50.070.000; en 1904, 39.053.000; en 1905, 26 millones 688.000; en 1906, 44.656.000.

La cosecha del año último es después de la de 1893 la más hermosa de los diez últimos años. El Hérault es el que va en frente en el cuadro de la producción de los vinos, 7.623.059 hectolitros. Vienen después el Aude con 3 millones 008.058 hectolitros; la Gironda 3.354.552; los Pirineos Orientales, 2.048.079; Róne, 1 millón 967.722; Gard, 1.718.547; Saône et Loire, 1.530.095; Loire Inferieure, 1.300.000; Puy de Dôme, 1.290.527; y Yonne, 1.076.359.

Por el momento los negocios sobre vinos exóticos siguen casi en completa calma, y lo mismo en Cette que en París y Burdeos las pocas transacciones que se llevan á cabo carecen de importancia, realizándose á los precios que ya dijimos en la semana anterior.

Para los vinos indígenas no están tampoco más animados los mercados, y si se exceptúa París, que coloca en la actualidad regulares cantidades de vinos de Argelia por la inverosímil baratura de los fletes, pues cuesta el transporte menos que de Cette á París, las demás clases tienen difícil venta.

Marsella.

Los negocios en calma. Importaciones de trigo, 3.210 quintales. Ventas del día, 2.500 quintales disponibles. Túnez á 22,50 francos.

Burdeos.

Trigos á 18,50 los 80 kilos. Harinas de cilindros, superiores, 34 francos; corrientes, 33,50; de piedras á 33 los 100 kilos. Avenas, 15 á 16,25 francos los 100 kilos.

MERCADO DE CARNES

Madrid.

Vaca. Día 15 de 12,99 á 14,85 arroba. Id. 16 de 12,99 á 14,85 ídem. Id. 17 de 12,99 á 14,85 ídem. Id. 18 de 12,99 á 14,85 ídem. Id. 19 de 12,99 á 14,85 ídem. Id. 20 de 12,99 á 14,85 ídem. Id. 21 de 12,99 á 14,85 ídem.

Cerdo. Día 15 de 16,69 á 18,17 arroba. Id. 16 de 16,69 á 18,17 ídem. Id. 17 de 16,69 á 18,17 ídem. Id. 18 de 16,69 á 18,17 ídem. Id. 19 de 16,69 á 18,17 ídem. Id. 20 de 16,69 á 18,17 ídem. Id. 21 de 16,69 á 18,17 ídem.

Carnero. Día 15 á 16,81 arroba. Id. 16 á 16,81 ídem. Id. 17 á 16,81 ídem. Id. 18 á 16,81 ídem. Id. 19 á 16,81 ídem. Id. 20 á 16,81 ídem. Id. 21 á 16,81 ídem.

Tenera.

De 14,37 á 46 pesetas.

Barcelona.

Durante la primera decena del presente mes han ingresado en él 3.881 reses además de la existencia que había en 31 de Diciembre último, que era de 1.200, habiéndose vendido 4.537 reses.

Los precios alcanzados han sido los siguientes: Carneros de Aragón y Lérida á 1,94 pesetas; ídem de Galicia y Portugal á 1,50; ídem de Extremadura á 1,87; ovejas de Aragón y Lérida á 1,81; ídem de Extremadura á 1,81; bueyes ó vacas, de 1,62 á 1,69; terneras, de 1,75 á 1,81; cerdos franceses, de 1,93 á 2; ídem mallorquines de 2,07 á 2,13; ídem extremeños, de 1,93 á 1,97; ídem franceses á 10,50; ídem mallorquines á 11,75; ídem extremeños á 10,75.

SEMANA POLITICA

La cuestión Heparaz.

Largo y tendido es el informe del fiscal del Supremo acerca de la clasificación del delito que tiene al Sr. Reparaz metido en el capuchón reglamentario de la Cárcel Modelo; pero más tendidas ya que no más largas, son las carcerres de baquetas que le han dado al amigo íntimo del Sr. Romero Robledo algunos periódicos de oposición.

El Sr. Puga tomó á empeño demostrar que el periodista solivianta á los soldados y perturba la disciplina con sus censuras á los generales y jefes del ejército; pero la verdad es que, á pesar de sus esfuerzos de ingenio y de su copioso charpón de párrafos, más ó menos literarios, nadie se ha convencido de que la crítica de la guerra y la denuncia de los abusos sujetos á un paisano á los rigores del Código militar cuando no se ha declarado el estado de sitio.

La guerra para la guerra.

Debe estar arrepentido el Sr. Cánovas de haber pronunciado esta frase como programa del Gobierno que preside, á poco de hacerse cargo del poder, porque fué poco previsor al comprometerse á seguir una conducta que por entonces halagaba el entusiasmo popular y que podía suceder, como está ya sucediendo, que por la fuerza de los hechos se viera obligado á rectificar.

Cuando el presidente del Consejo pronunció esa frase para alejar toda sospecha de que se dejaba influir por los Estados Unidos, se colocó á la misma altura que el Sr. Moret cuando, á los comienzos de la guerra de Melilla, dijo: «Balas y no notas», y á poco cesaron las balas y llevó Martínez Campos las notas á Marrakech.

La opinión pública no tiene la obligación de prever los acontecimientos futuros: se impresionan por los hechos según van sucediendo; esa previsión y esa prudencia corresponde á los hombres de Estado.

Procure ahora el Gobierno obtener la paz con honra, ya que acepta las reformas, asegurando la integridad del territorio. Ha llegado el caso de que esa paz se haga, y es opinión general la de que para conseguirla es necesario emplear los tres procedimientos: el de las armas, el político y el diplomático.

El Gobierno en Palacio.

El Consejo de ayer fué breve. El Sr. Cánovas no trató en su discurso más que de las cuestiones de Filipinas y de Cuba. Respecto á la primera, el Gobierno tiene gran confianza en el éxito de los planes del general

Polavieja, el cual emprenderá el ataque á Cavite á fines de este mes ó principios de Febrero, no haciéndolo antes porque espera los refuerzos que llegarán á Manila el día 23.

De Cuba no hay nuevas noticias, y espera el Sr. Cánovas que el general Weyler diga algo del resultado de las operaciones que han comenzado en la provincia de la Habana.

Los ministros no llevaron á la firma de su Majestad más que un decreto de Guerra confiando el mando del regimiento de Canarias al coronel D. José Gutiérrez de la Concha.

Canovas y los periodistas.

El jefe del Gobierno, al salir ayer de la Presidencia, interrogado por varios periodistas acerca de la campaña de Cuba y de la aplicación de las reformas, dijo lo siguiente: «Yo no puedo responder del éxito de las operaciones emprendidas por el general en jefe; yo no puedo jurar que venza, aunque así lo espero; lo que digo es que hemos llegado á un límite en que ni se nos piden más refuerzos, y estando acumulados todos los elementos necesarios para la guerra, hay que suponer que podrá hacerse mucho.»

En cuanto á las reformas, declaró el Sr. Cánovas que es cosa de muy poco el último la redacción de ellas, incluso del decreto, que tiene casi terminado. «Pero esto—añadió—no significa la aplicación, sino la preparación, pues no quiero que suceso alguno nos coja desprevenidos.»

También pudo decir que el planteamiento de las reformas no depende ya de los éxitos militares que puedan obtenerse en Matanzas y en Las Villas, y que, probablemente, al terminar la redacción del articulado, oirá el Gobierno el parecer del Consejo de Estado.

Suspensión de garantías constitucionales?

A este propósito dice anoche El Correo: «En la prensa sigue bastante viva la polémica con motivo del escrito del Sr. Puga sobre la prisión del Sr. Reparaz.

Han llamado sobre todo nuestra atención algunas indicaciones del artículo de fondo de El Nacional de hoy, según las cuales pudiera inferirse que el Gobierno se prepara á decretar la suspensión de garantías constitucionales; algunos periódicos continúan examinando de cierto modo los actos del general Weyler y el estado de los servicios administrativos. Mas esto es tan grave que necesitamos datos más precisos para formar juicio.»

Recursos para la guerra.

La cuestión de los recursos para la guerra fué la más importante de las tratadas en el Consejo de ayer, juzgando por las reseñas de los periódicos.

Para libertar las Cubas pignoras y cancelar otros créditos, se hizo el último empréstito; pero ahora volverán á renacer las antiguas obligaciones y encendarse la misma madeja.

Del fondo de la operación de que se trata, aún no podemos hablar, porque faltan los datos necesarios, y porque se dice que aún no está del todo ultimada.

Lo que sí llama la atención, es cómo atribuyéndose á los rumores de paz próxima el alza de los valores, suban las Cubas mucho más que los otros signos de nuestro crédito.

Parécenle natural que todos debían recibir el propio impulso.

Los optimistas.

Continúa el Gobierno repitiendo los optimismos respecto de la campaña de Cuba, y la gente, al comentario, pregunta por el verdadero fundamento de esas impresiones, sin que parezca por parte alguna la explicación satisfactoria. «Se fundarán—decía un importante ministerial—en las reformas que van á echar á la calle en plazo muy breve.»

Hay quien asegura que ayer las firmó la Reina.

BANCO HISPANO COLONIAL

Agregación de hojas de cupones á los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1896. ANUNCIO

Con objeto de regularizar este servicio se preve que sólo se admitirán los Billetes con sus facturas para la agregación de hojas, los lunes y martes de cada semana, de nueve á once y media de la mañana.

Barcelona 11 de Enero de 1897.—El secretario general, Artísticas de Artífano.

Imp. de L. Miñón, Espoz y Mina, 6.—Teléf. 606.

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUÍA Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases DE PRUDENCIO RABELL CON SUS MARCAS ANEXAS La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix

CENTRO VITICOLA AMPURDANES Viveros y plantaciones de CEPAS AMERICANAS LOS MÁS IMPORTANTES DE ESPAÑA INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS PLANTAS PARA TIERRAS CALIZAS Especialidad en injertos sobre variedades de selección. HALLU, BARNEDA Y LLONCH PROPIETARIOS VITICULTORES FIGUERAS (GERONA)

SOCIEDAD ANÓNIMA VASCO-ANDALUZA-ASTURIANA SANTA BÁRBARA FÁBRICA DE EXPLOSIVOS EN BONANZA (CÁDIZ) Gomas y dinamitas de todas clases, mechas de seguridad, cápsulas, etc., etc. Diríjense los pedidos al DIRECTOR, en BONANZA

CENTRO AMPELOGRÁFICO GALLEGO EXTENSAS PLANTACIONES Y VIVEROS DE CEPAS AMERICANAS

CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA
DIRECTOR PROPIETARIO
D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA
COMISARIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO DE LA PROVINCIA DE LÉRIDA
PROVEEDOR DE LA ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA
Cultivos en grande escala para la exportación. Especialidades para la formación de jardines y parques.

CULTIVO DE LAS ABEJAS
GRAN ESTABLECIMIENTO DE APICULTURA MOVILISTA E. DE MERCADER-BELLOCH
Cervantes, 4 y San Francisco, 2.-GRACIA (Barcelona).
PREMIADO EN CUANTAS EXPOSICIONES HA TOMADO PARTE
Variado surtido en colmenas de todos los sistemas, extractores de miel y de cera, alumadores á mano y automáticos, prensas y cuantos útiles son indispensables en tan productiva industria.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE LA MANJOYA
OVIEDO (ASTURIAS)
SUCURSAL EN NOCEDAL (VIZCAYA)
FABRICAS DE PRODUCTOS EXPLOSIVOS Y DE PRODUCTOS QUIMICOS,
(ACIDO SULFURICO Y ACIDO NITRICO) POLVORA DE CAZA,
GUERRA, COHETES Y MINAS, GOMA EXPLOSIVA,
DINAMITAS, CAPSULAS, MECHAS
REPRESENTANTES Ó DEPOSITARIOS
D. Victor Fernández, Portugalete (Bilbao).
» Sebastián Pardo, Anzanigo.
» Ezequiel Serrano, San Sebastián.
» Bernardo San Miguel y C.ª, Santander.
» Hilario Hervada, Gorona.
» Sundheim y Doetsch, Huelva.
» Guillermo L. Lombard, Algeciras.
» Felipe Pérez, Sevilla, San Pablo, 6.
» Agustín Arregui, Bémez.
» Lorenzo Santos herm.ª Domínguez, Cáceres.
Los pedidos han de dirigirse al Director gerente de la Sociedad, Campomanes, 2, Oviedo, ó á uno de sus representantes ó depositarios.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DEL
EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895. — DIPLOMA DE HONOR
La mas alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU, Precio, Peso aproximado. Rows include BARRICA DE 225 LITROS CON DOBLE ENVASE, BARRIL, etc.

PEDIDOS. Pueden hacerse el Administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por correo, ó al poderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.
PAGOS. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Table with columns: DEPOSITOS EN ESPAÑA, Provincia, Nombre, Dirección. Lists various wine producers and their locations across Spain.

Table with columns: Precios en estos depositos, Cantidad, Precio. Lists prices for wine bottles and half-bottles.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las capsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve la botella y la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,25 pesetas por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

UTILISIMO INVENTO!!

Nuevo y eficaz desincrustante Coco para las calderas de vapor, con real privilegio de invención.
Sus excelentes resultados son inmediatos. Ad ministrado por los aparatos de alimentación, los conserva limpios y funcionando con precisión.
Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, según las aguas, una economía de 15 á 20 por 100 en el combustible. Su precio aun peseta kilogramo, franco envase y sobre estación Baeza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos que se conoce hoy. Probadlo y os convenceréis.
Los pedidos á los inventores SEÑORES TOMÁS COCO y SOBRINO, de Ubeda (Jaén).



No tiene rival.
Aventadoras para Mises Trilladas
Premiadas en cuantos certámenes agrícolas han sido presentadas.

Con solo tres hombres pueden despajarse al día 140 fanegas de trigo y casi el doble de cebada, perfectamente limpio para la venta. (Se garantizan). Son transportables, de fácil manejo y difícil descomposición.
Para más pormenores, pidanse prospectos á la fábrica de artefactos agrícolas de los SEÑORES JORGE MARTIN E HIJOS (PROVINCIA DE VALLADOLID) ALAEJOS

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
Géneros para la medida y abundante surtido en trajes para niños.
PRECIO FIJO
3, PRECIADOS, 3 (ESQUINA A LA DE TETUAN)
TELÉFONO 661

GRANDES ALMACENES DE EL SIGLO
RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 5 Y 7
Y CALLE DE XUCLA, 8, 10 Y 12
BARCELONA

Apartado núm. 101
Teléfono núm. 101
Dirección por Correo
Código Puerto y C.ª

Acaba de publicarse el catálogo general de la temporada de invierno, ilustrado con profusión de grabados y figurines última novedad, para señoras, caballeros y niños.
Catálogos y muestras, se remiten gratis y franco de portes á quien lo solicite.

Importante.—Sin nuevo aviso, recibirán catálogos los que lo solicitaron en temporadas anteriores.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS
BARCELONA, MANILA
DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO DE TODAS LAS EXPOSICIONES
Haciendas de SAN ANTONIO, SANTA ISABEL, SAN RAFAEL
SAN LUIS Y LA CONCEPCION
FABRICA «LA FLOR DE LA ISABELA»
Propietaria de las marcas MEISIC, CAVITE, MALABON Y LA PRINCESA
ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO
AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAISES
Se venden sus elaboraciones en todas las expendiarias de la Compañía arrendataria de Tabacos.

MATIAS LÓPEZ
MADRID-ESCORIAL

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA
SON LOS MEJORES QUE SE PRESENTAN EN LOS MERCADOS
PREMIADOS CON 40 MEDALLAS
DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS DE ESPAÑA
Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito Central: Montera 25.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
CURACION CIERTA POR EL
JABÓN HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 40 años de experiencias en los Hospitales de París
Para la curación de Epilepsia-histérico, Histero, Epilepsia, Baile de San Vitor, Enfermedades del cerebro y de la médula espinal, Diabetes azucarada, Convulsiones, Vertigos, Crisis nerviosas, Jaquecas, Desvanecimientos, Congestiones cerebrales, Insomnios, Espermatorea.
Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, EN FORT-SAINT-ESPIRIT (FRANCIA)
VÉNDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Resuad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

Específico LA PLATA

Se garantiza que cura la sarna y el dolor de garganta de las ovejas.

Este líquido carece absolutamente de peligro en sus aplicaciones y es infalible en sus resultados. No puede envenenar a las ovejas aunque bebiere del baño. No tiene ninguno de los malos efectos que se producen por la cal, azufre, tabaco y las diferentes preparaciones del arsénico y mercurio, sino que deja la piel del animal suave y sana, estimula el crecimiento y mejora el brillo y color de la lana.

THE EQUITABLE LIFE
ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES
(CA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)
SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Su Sucursal de España, autorizada por Real orden de 10 de Octubre de 1882, ha pagado por siniestros desde dicha fecha a la de 30 de Septiembre de 1895, pesetas 9.522.054,99 entre las siguientes provincias:

Table with columns: PROVINCIAS, NUMERO de siniestros, SUMA PAGADA. Lists insurance statistics for various provinces like Alava, Alicante, Badajoz, etc.

GRANDES DESTILERIAS MALAGUENAS
«COGNACS SUPERFINOS»

OLD BRANDY
JIMENEZ & LAMOTHE
MÁLAGA & MANZANARES
Pídanse en todos los cafes y tiendas de ultramarinos.

MERCADO DE GANADOS DE BARCELONA

Todos los ganaderos que quieran enviar sus reses á este Mercado, pueden dirigirse por carta á los corredores del mismo, nombrados por el Excmo. Ayuntamiento, Sres. D. Emilio Pieri y don Simón Tornos, quienes les facilitarán cuantos datos y precios desee.

OFICINAS: CALLE MERCED, NÚM. 3
BARCELONA

LINEA DE VAPORES «SERRA» Y COMPAÑIA DE NAVEGACION «LA FLECHA»

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS
ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA
SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES PARA
HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, CÁRDENAS, SAGUA LA GRANDE, GUANTANAMO, TRINIDAD DE CUBA, MANZANILLO, GIBARA, NUEVITAS Y CAIBARIEN
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Table with columns: PUERTOS DE DESTINO, NOMBRES, FECHA DE SALIDA. Lists shipping routes to Havana, Matanzas, Santiago de Cuba, etc.

LINEA DE PUERTO RICO
SERVICIO REGULAR

Entre Santander y la Isla de Puerto Rico
POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS
IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 27 de Enero saldrá el vapor español
PAULINA

admitiendo carga y pasajeros sin transbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arcebo.
Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.—Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.—Para solicitar cabida y para más informes, dirigirse á su consignatario,
D. Francisco Salazar, Muelle, 5, Santander.—Teléfono núm. 33.

GRAN DEPÓSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS
Arados-Aventadoras.—Guadadoras.—Segadoras.—Rastrillos.—Cribas.—Corta-raíces.—Corta pajas.—Desgranadoras.—Prensas para papas.—Tijeras.—Bombas para todos los usos.—Prensas para vino y aceite.—Alambiques.—Filtros.—Calderas para estufa.—Toda clase de artículos para la elaboración y comercio de vinos.—Básculas.
Pulverizador NOEL..... 55 pesetas. Pulverizador EXCELSIOR..... 45 pesetas.
RELAMPAGO n.º 1. 45 » Aparatos de tracción, de 200 á... 100 »
n.º 2. 35 » Fuelles para azufre, de 5 á..... 12 »
ALBERTO AHLES.—Paseo de la Aduana, 15, Barcelona.
Antigua Sucursal de la casa NOEL de París.

VALLS HERMANOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES

TALLERES DE FUNDICION Y CONSTRUCCION FUNDADOS EN 1854
CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (ENSANCHE, RONDA DE SAN PABLO)
BARCELONA
Premiados con 24 medallas de oro y plata, 3 grandes diplomas de honor y 2 de progreso por sus especialidades.—Teléfono 595.

Director: DON AGUSTIN VALLE BERGES, ingeniero.

Maquinarias é instalaciones completas, según los últimos adelantos, para fabricas y molinos, para pequeñas y grandes cosechas prensas hidráulicas, de engranes, de (molineta ó palancas, etc., etc.) movidas á brazo, por caballería y por motor.
Fabricas de hiecos y pastas para sopa, movidas por caballería y por motor.
Fabricas de chocolate, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y por motor.—Fabricas de harinas y sus anexos de molinaria, etc.
Prensas para vinos, bombas para trasegar, estrujadoras, etc.
Prensas para losetas y mosaicos, de plancha e hidráulicas.
Maquinas de vapor, motores á gas y de petróleo, turbinas, malacates, norias, bombas, guillotinas, transmisiones, estudios, planos, presupuestos, peritaciones, etc.
Especialidad en prensas hidráulicas y de todas clases para todas las aplicaciones con modelos de sus sistemas privilegiados.
La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y extranjero. Numerosas referencias. Para telegramas, Valls, Campo Sagrado, Barcelona.

EL IMPORTANTE Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y SEMILLAS DE

LORENZO RACAUD
MONTEMOLIN Y PASEO DE TORRERO—ZARAGOZA
remiura gratis sus Catálogos general y de semillas á todos los que lo soliciten.
Exportación para todas las provincias de España y del extranjero. Confianza y esmero en sus envíos.

EL VIENTO ES BARATO
TALLERES MECANICOS

Fundición de hierro y bronce y Fábrica de Molinos de viento.
Bombas, Malacates, Norias, Depósitos para agua, Bebederos para haciendas.
Molinos á viento para sacar agua y transmisión de fuerza para máquinas
Se facilitará cuantos datos deseen en la Administración de este periódico.